

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRICION

Jaca: trimestre. . . UNA peseta
Fuera: semestre. . . 2'50 id.

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados à precios convencionales
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRICION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta.

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año V

REDACCION Y ADMINISTRACION

JACA

Calle Mayor, 16.

Jueves 26 Abril de 1911

Franqueo
concertado

Toda la correspondencia à nuestro

Administrador

Núm. 214

Primer aniversario por el alma del
Sr. D. José Arruebo Laguna
que falleció en Huesca
EL DIA 29 DE ABRIL DE 1910
Después de recibir los Santos Sacramentos
— R. I. P. —

Sus apenados esposa D.^a Josefa Sanz hijos José, Félix, Salvadora y Fani; hijos políticos Antonio López, Luis Serrate y Dominica Beret, hermanos, nietos y demás parientes;

Suplican à sus amigos y relacionados lo tengan presente en sus oraciones, por cuyo favor la familia quedará sumamente agradecida.

Abril de 1911.

Las Crisis Industriales y el aumento de población

Gustavo Cauderlier en su gran obra *Las leyes de la población*, ha demostrado con datos de la estadística comparada que las oscilaciones de la población total de un país se rigen tanto en su conjunto como en los detalles por la relación que existe, en una sociedad humana cualquiera, entre los recursos y las necesidades.

En Bélgica, desde 1844 à 1866, época en que los trigos americanos fueron dueños del mercado, el número de casamientos aumentó ó disminuyó cada vez que el precio del trigo aumentaba ó disminuía; prueba evidente de que la nupcialidad variaba en función de la abundancia de las subsistencias.

En Inglaterra desde 1855 à 1890 el gráfico de matrimonio recorre una curva paralela al gráfico de exportaciones por habitante, indicio tomado como signo de la prosperidad del país.

Ya en 1851, Clemente Inglar, se fijó en la influencia de las crisis comerciales en los matrimonios, los nacimientos y las defunciones. Pero el movimiento de la población se desenvuelve en una serie de años mucho más larga que el ciclo de las crisis periódicas.

En efecto, los hijos nacidos de los matrimonios realizados en un año, no comienzan à ser tenidos en cuenta, desde el punto de vis-

ta de los gastos, sino cinco ó diez años después y desde el punto de vista de la productividad, à los quince ó veinte años.

En cuanto à la mortalidad, depende menos de la situación económica que de las condiciones higiénicas y tiene una marcada tendencia à desmedir en la medida en que progresa la civilización.

Finalmente el vaivén de las inmigraciones y emigraciones no obedece sino à movimientos prolongados de prosperidad creciente ó decreciente y estas fluctuaciones son más amplias que los periodos de expansión y de depresión alternas de la industria mundial.

No creemos por tanto que se pueda atribuir à la crisis económica una influencia directa en la población total, pero si estamos persuadidos de que el aumento de la población ejerce una influencia directa en la reincidencia de la crisis. Supongamos en efecto que en un momento determinado la población total crece en un país por una causa cualquiera. El aumento de habitantes da lugar a un desarrollo mayor de necesidades económicas que hay que satisfacer, y al mismo tiempo multiplica la potencia productora. La civilización hace nacer nuevas necesidades en las clases sociales, superiores, mientras que las necesidades antiguas se van extendiendo à capas cada vez más numerosas de población: ese desenvolvimiento

del bienestar general elevará necesariamente el nivel medio del *standard of life*.

Además en las naciones que toman parte activa en el progreso industrial, el trabajo humano se hace cada vez más productivo gracias à los descubrimientos de la ciencia y al aprovechamiento cada día mayor de las fuerzas de la naturaleza.

Los recién venidos producirán más de lo que costará su subsistencia y gracias al ahorro bajo todas sus formas, la riqueza se acumulará en una porción superior al aumento de la población.

Toda la historia económica del siglo XIX en Inglaterra, Alemania, Bélgica y los estados Unidos, atestiguan un aumento considerable de la población y un desarrollo mucho más sensible aún de las necesidades y de la riqueza pública y privada.

Los cuadros gráficos de Mr. Cauderlier, muestran claramente que el aumento de la población, de las necesidades y de los recursos guardan cierta regularidad al menos en sus líneas generales. Claro está que en este paralelismo no nos referimos más que à la categoría de necesidades fundamentales que se derivan de la naturaleza misma del hombre: alimento, vestido y habitación.

Estas tres necesidades se diversifican y refinan siguiendo los progresos de la civilización que agrega a ella otras necesidades de orden intelectual, la afición à los viajes, etcétera.

Las necesidades de los productos industriales por el contrario, no corresponde más que una fase de la producción de objetos que han de servir directamente al consumidor: son los *productos intermediarios*, según la fecunda definición de Boehm Bawerk y si las variantes que se observan en las necesidades de esta segunda clase se hallan en una dependencia más ó menos estrecha con relación a los movimientos de la población, es por efecto de un mecanismo mucho más complicado, en cuyo defectuoso funcionamiento se puede encontrar la explicación racional de las crisis periódicas.

Y aquí es necesario observar que el influjo del factor *población* no se limita à la economía interior de una nación determinada; si Bél-

gica, por ejemplo, fabrica cada vez más material de ferrocarriles, no es tanto porque las necesidades de su propia población aumentan, sino porque exportando este material à países como la República Argentina, recibe en cambio el trigo que le hace falta para alimento à sus habitantes.

Y esta exportación à su vez solo se ha hecho posible por el florecimiento rápido de la prosperidad argentina.

Así, pues, dedúcese como última consecuencia, que el aumento de población con su secuela inevitable de aumento de necesidades, ingresos y ahorros en cualquier parte del mundo que se produzca, es con el progreso técnico, la condición determinante de las transformaciones de la industria.

CRÓNICA POLÍTICA

(De nuestro servicio especial)

La situación de Marruecos entraña gravedad extrema y todos los síntomas é informes indican que Muley Hafid tiene contados los días de su trono sino llegan pronto en auxilio de Fez algunas de las *wehallas* que dirigen instructores franceses.

Estamos, por lo tanto, en vísperas de intervenir, Francia ha cordado aumentar considerablemente sus fuerzas de la *Chauía* y sus agentes siguen, en todos los ordenes, la política que el país vecino se ha propuesto, con perseverancia sin igual, en el *Mogreb*.

España también está preparada à todo evento, sin que afortunadamente, encuentren dificultades para su acción en las potencias signatarias ni tampoco en los naturales de los puntos que ha de intervenir en el caso de que los sucesos hicieran necesaria nuestra presencia en ellos. Francia no puede decir lo mismo, pues su política ha creado odios inmensos entre los moros, precipitando, sin duda alguna, el estado actual de cosas.

Entre los indígenas el nombre de Abd-el-Aziz está en alza para sustituir en el trono à su hermano.

Lo indudable, lo que está à la vista, es que el imperio africano llegó à su mayor grado de anarquía y que, si Dios no lo remedia, pronto habrá desaparecido como Estado independiente.

Se podrá, por algún tiempo, conservar en el trono una sombra de Sultán, pero en los destinos de la Humanidad está decretado que Marruecos dejará de ser en plazo más ó menos breve.

Solo las rivalidades y ambiciones de las potencias pudieron conservar ese pueblo hasta ahora, pero el acta de Algeciras y los pactos secretos existentes decidieron del porvenir del *Mogreb* y los moros se empeñan, con su conducta, en precipitar los acontecimientos,

dando pretexto á Europa y Francia, para cumplir lo pactado.

Nosotros vamos obligados á la intervencion si esta llega, pues en nuestro interés estaba que la tranquilidad reinase en Marruecos. Solo de una cosa debemos felicitarnos, y es de la unanimidad de criterio que reina en el pueblo español para no retroceder en la misión que nos han impuesto las circunstancias. El instinto de conservación se ha impuesto á los deseos de promover algaradas contra el Gobierno ó contra el régimen, considerando todos que los momentos son históricos y que se está en el deber de ayudar al primero en lo que se refiere á la política nacional en Africa

Cuanto creían que las Cortes no se reunirían hasta fines de Mayo se han equivocado. En la primera quincena del mes próximo se reanudarán las sesiones en el Parlamento, al cual quiere llevar el Sr. Canalejas una labor tan copiosa que es imposible pueda realizarse antes de las vacaciones veraniegas, por mucha que sea la voluntad del presidente del Consejo.

Es muy del Sr. Canalejas lo de que rer asociar á su obra al Parlamento, para que todos, como debe ser, participen de las responsabilidades, ya que se trata de asunto de carácter nacional y de aquí su deseo en abrir pronto las Cortes.

Hay quien sospecha que antes de que se reanuden las sesiones estaremos en Tetuán y acaso en Larache, pero tal acaecimiento, si llega, será obligado por las circunstancias y sin que, en ningún caso signifique política de aventuras por nuestra parte.

No se sabe si los republicanos y socialistas, mientras estamos pendientes de lo que pueda ocurrir en Marruecos, seguirán la campaña pro Ferrer, indudablemente peligrosa en estos momentos.

El ambiente, por fortuna, no vá por ese camino y de ello se habrán convencido y se convencerán todavía más los promovedores del debate habido últimamente en el Congreso.

En el extranjero, la campaña aquí iniciada en favor de la revisión no tuvo eco alguno y ese es el mayor castigo que pudieron sufrir nuestros radicales, que esperaban que Europa entera se conmoviera y que del debate pudiera surgir la revolución ó cuando menos la inutilización del actual partido conservador.

El país está cansado de lirismos y algaradas y se halla convencido de la necesidad de gobiernos fuertes y estables, únicos que pueden acometer la política de reconstitución deseada y evitar la constante sangría emigratoria, desarrollando la riqueza pública.

Nota consoladora, que demuestra el desenvolvimiento de nuestro comercio es la estadística publicada por la Dirección general de navegación y pesca, dando noticia de haberse aumentado en España durante el año anterior, nuestra marina de vapor en 46544 toneladas, progreso marítimo que bien vale la pena de que nos felicitemos, pues demuestra que hay ansias de competir y de llegar á que nuestros capitales prefieren las empresas industriales á la cómoda renta del papel del Estado.

Y esto no se conseguiría, ciertamente, si no existiese una ley de comunicaciones marítimas, que fué tan combatida, con la cual se favorece el desarrollo de nuestra marina mercante, que antes se abanderaba en el extranjero para evitar los crecidos impuestos que aquí se le imponían.

El próximo período legislativo será movido, seguramente, pero ya podríamos darnos por satisfechos con que de las Cámaras salieran resueltos algunos de los problemas latentes.

B. L.

IMPRESIONES

Zaragoza

Arte, alegría, por doquier encantos, bienestar en todas partes, poesía y amor, que no otra cosa son las producciones lírico-dramáticas que en sus coliseos interpretan compañías meritísimas, hospitalidad, galantería y derroches de entusiasmos, ha ofrecido estos días Zaragoza á los miles de forasteros que la han visitado atraídos por las fiestas de primavera.

La ciudad de los sitios, cuando se propone hacer algo lo hace bien. Allí está su exposición celebrísima, pragonera de las iniciativas de un puñado de hombres, gloria nuestra; allí están, por no citar más, estas fiestas brillantísimas, con su semana de aviación triunfal, para afirmar nuestro aserto categórico.

Zaragoza, con acierto grande, fijándose, acaso, en los simbolismos de florecimiento y vitalidad que la Primavera encierra, ha elegido esta risueña y simpática estación en que todo renace á la vida y la vida misma despierta del letargo inverniago, para gallardamente demostrar ante la faz de la península, que es verdad su resurgir, y su afán de emulación progresivo y no interrumpido. Un paso más y Zaragoza en el catálogo de las urbes mundiales, en el índice de los grandes centros europeos ocupará puesto preeminente.

Y este avanzar de Zaragoza, estas comparaciones del ayer con el presente, las vemos sin mermas y las hacemos con claridad, cuantos su desmerezo presenciamos de lejos y luego llamados por los clarines de su fama, corremos á disfrutar, en su seno, de las manifestaciones de su progreso. Vemos con contentamientos y dulcedumbres, porque enamorados somos de Zaragoza cómo en aquel solar pedregoso antaño, se levanta hoy monumental, soberbio edificio, cuya factura moderna, atrevida, de pureza de líneas y contornos, es un canto, un himno á la ciencia del ingeniero: admiramos, planicies ayer estériles yermas, no ha mucho

campos de soledad
mustio y collado

convertidas ahora en centros fabriles de importancia suma y esto, dice con elocuencia, que aunque lucha Zaragoza con las disposiciones aniquiladoras de los hombres que gobiernan, con las tarifas prohibitivas de las compañías ferroviarias, para la exportación y facil salida de sus productos, no rebla, no ceja en sus nobles empeños, de ser industrial, de ser productora, por que sabe que la industria y la producción son columnas bien cimentadas donde descansa la riqueza de los pueblos.

Hemos visitado muchos talleres, algunas fábricas, y el ir y venir de los obreros, el trepidar de los motores, han traído á nuestra mente estos versos de un poeta insigne, del poeta del idioma, Zorrilla, que escribió inspirado en la importancia industrial de la ciudad de los condos y que hoy pueden ser aplicados á Zaragoza.

Barcelona á quien nutre vital exceso
late con los volantes de sus talleres,
se remontan las alas de su progreso
brilla con la hermosura de sus mujeres.
Y cuando Dios se ausenta del Paraíso
y duerme Barcelona la noche, al peso
del trabajo rendida, sin su permiso
baja un ángel por todos á darle un beso.

Nada pues más gráfico que las anteriores líneas para sintetizar la impresión que en nosotros ha dejado Zaragoza la industrial, Zaragoza, la que trabaja...

¡Adelante ciudad invicta!

FAUSTO ABAD,

Correspondencia

MADRID

Las cosas claras --La política.

Seguimos sin saber á qué carta que darnos en la cuestión de Marruecos. Los informes de origen francés, con los cuales coinciden los de nuestro agente consular, dan como difícil la situación de Fez; los que tiene el Gobierno Alemán son optimistas y optimistas son también las noticias que se reciben por otro conducto.

A Francia, naturalmente, le conviene los suyos para justificar el Ejército de 12000 infantes y 3000 caballos, cuya organización está ultimando á toda prisa, con tropas de su Ejército, con mucha más prisa que la mehalla que se había encargado formar, con gentes de kabilas todavía adictas, al general Mo-nier.

La prensa parisina sigue empleando la nota bélica y todo parece indicar que esos 15000 hombres marcharán hacia la ciudad santa si no se interponen en su camino dificultades de orden internacional.

Ya se dá cosa descontada la intervencion de Francia en la capital del Imperio y su permanencia en ésta hasta que quede restablecida la tranquilidad.

Supongamos que el plan francés prospera. En tal caso ¿cuándo considerará el Gabinete de París que ya no ofrece peligro para el Sultán y para Fez la salida de sus tropas de la capital? Una vez entradas en ella, de seguro no le faltaran pretextos para retenerlas allí y ya se encargarían los agentes franceses de provocarlos.

Hace días la prensa alemana denunció que Mr. Cruppi dispone de diez millones de francos para repartirlos en Marruecos de modo que convenga á su política.

Y la política de Francia en el Mogreb ha consistido y consiste en provocar los sucesos para intervenir, á toda costa, sea como sea, á título de mandataria de Europa ó por propia cuenta y siempre con la hipócrita muletilla de defender las vidas y haciendas de los europeos, que no peligran, y el trono de Muley Hafid.

Se trata de llegar hasta donde sea posible por aquello de que los hechos consumados suelen luego tener gran fuerza en los asuntos de derecho internacional.

Pero no se conformarán con actuar en su esfera de acción, sino que perturban lo que el acta de Algeciras y los tratados reservan á nuestra influencia y así se denuncia la presencia de oficiales franceses en Larache y Alcázar, produciendo la consiguiente agitación entre las kabilas y obligando á nuestro Gobierno á enviar un crucero á las aguas de Larache. ¿Es así como Francia respeta los pactos? En Alhucemas y cerca de Tetuán pululan también, como es sabido, los agentes franceses como si todo obedeciera á un plan previo y sabiamente combinado y á una acción que indudablemente nada tiene de favorable para nuestros intereses y que teadria consecuencias fatales si el Gobierno español no estuviera prevenido y dispuesto á defender lo que es nuestro.

Desde Londres comunican, con noticias procedentes de Tánger, que una columna francesa de 3000 hombres ha traspasado el Muluya y camina en dirección de Tazza y otros informes dan como probable el inmediato reparto de Marruecos entre Francia, España, Alemania é Inglaterra, indicando todo ello que Francia desea intervenir á toda costa. Con uno ú con otro pretexto y que su conducta plantea el problema de la posibilidad del reparto.

La presencia de los oficiales franceses en Larache, produciendo agitación, obliga, por lo pronto, á nuestro Gobierno á enviar allí el Regimiento de Infantería de Marina y todo hace prever que se ha llegado al principio del fin si no llegan á detenerse las ambiciones francesas.

La cuestión se presenta grave, no porque los moros la hayan agravado con sus luchas, en éstos últimos días, sino porque en París corre mucha prisa liquidar los asuntos de Marruecos. El chauvinismo del Decassé y del grupo colonial influye de modo poderoso sobre el Gobierno y la opinión en el país vecino.

Nosotros debemos estar atentamente á las luchas entabladas entre las kabilas del campo de Tetuán, pues nos interesa cuanto corre en esta zona, porque toda alteración del orden puede perjudicar á Ceuta. Parece que ha llegado el momento de establecer en dicha zona la policía á que nos autoriza el último convenio hispano-marroquí, evitando también con ello la intranquilidad que reina en el camino de Tetuán y Ceuta.

Los sucesos, más elecentes que cuanto pudieramos decir, han puesto en ridículo á la minoría republicano-socialista, cuyo manifiesto, ayer publicado, ha pasado ya á la categoría de papel mojado.

No se explica que se hable solo de penetración pacífica y de abstención militar en los momentos mismos en que Francia vá á disponer de 126.000 hombres para lanzarlos sobre Fez y en que los oficiales de la República se permiten desembarcar en Larache.

Tampoco se explica que se quiera engañar al país dándole como solución única la de que se procure por el Gobierno hacer ver al Sultán y á los moros que nosotros vamos de "buena fé". Crucémonos de brazos ante el gravísimo problema hoy planteado, haciendo caso del manifiesto, y ya se verá el pelo que sacamos.

Indudablemente nuestros republicanos y socialistas escriben para la China.

Más gallardo hubiera sido decir que debíamos renunciar á toda expansión, incluso la comercial. Dejemos hacer á Francia y se verá que porvenir nos espera.

Hay que convenir que el manifiesto cayó totalmente en el vacío y la misma Prensa no creyó conveniente dedicarle el menor comentario.

Pensar que por ese camino se hace Patria, francamente, es vivir en el limbo. Por algo los filósofos é idealistas fueron siempre malos gobernantes, y por algo también han representado siempre los republicanos, en nuestro país, una fuerza negativa.

Renunciemos, como quiere la conjunción republicano-socialista, á la defensa de nuestros intereses en la forma que las circunstancias de movimiento aconsejen y nos encontraremos conque las fronteras francesa amenazarán para siempre el territorio del solar nativo por los Pirineos y por Africa.

Para ese camino maldito si necesitá-bamos alforjas ni que Pérez Galdós, hoy convertido en revolucionario terrible, se devanase los sesos, escribiendo tales simplezas.

Indudablemente la política trastorna, á veces, á los cerebros más privilegiados.

Hablar de política en estos momentos es como hablar de la luna. Nadie se preocupa de los asuntos de orden interior, ni á nadie interesa lo que pueda ocurrir en las Cortes.

La impresión general es que si los sucesos de Marruecos se complican tendrán que suspenderse de nuevo las se-

siones a los pocos días de reanudadas y después de leerse los proyectos de presupuestos, Asociaciones y transformación del impuesto de consumos.

Dos cosas hay de empeño y de actualidad que es probable traten de dejarse aprobadas, a todo trance, que son la cuestión de consumos y la del servicio militar obligatorio, pero las cosas pueden hacer que fracasen tales propósitos aun contando con el deseo del Sr. Canalejas de gobernar con las Cortes.

De agravarse el conflicto marroquí no puede ni debe estar el Gobierno atado y sujeto a la presión parlamentaria, pues necesitará toda su atención el problema norte-africano, hoy preferente sobre todos los demás.

Este es el sentir de muchos hombres de todos los partidos, convencidos en absoluto de la necesidad de que el Gobierno se encuentre lo más desembarazado posible para ocuparse en los asuntos marroquíes.

El Corresponsal

25 Abril de 1911.

MAS DE LA VIDA

Principio vital

La causa primera de la vida, distinta de la materia, y que exige para manifestar sus efectos aquellas condiciones orgánicas y cósmicas ya habladas, es inaccesible ó inabordable por el método experimental. Pero de no negar el principio de casualidad, base de toda ciencia, podemos afirmar que existe, y que es diferente de las causas que producen los fenómenos del mundo inerte. La razón de ésto es que los fenómenos vitales no son reducibles a los físico-químicos. Cuantos han estudiado a fondo los fenómenos de la vida, han adquirido la más profunda convicción sobre este punto. En ninguna ciencia de cuerpos brutos se encuentran fenómenos semejantes; la facultad de crearse, de renovarse incessantemente por la nutrición, no pertenece más que a los seres organizados. Cuando se trata de una evolución orgánica que está en lo futuro, no se comprende esta propiedad de la materia a largo plazo. El huevo es un *devenir*; ahora bien; ¿cómo concebir que una materia tenga por propiedad encerrar propiedades y mecanismos que no existen todavía? «La propiedad evolutiva del huevo que produciría un mamífero, un pájaro ó un pescado, no es ni de la Física ni de la Química.» Virchow, meses después de pronunciar un discurso sobre el concepto mecánico de la vida, se expresaba así: «No hay nada semejante a la vida más que la vida misma»

La materia organizada ofrece una serie continua de fenómenos que difieren del mundo inorgánico por su misma naturaleza. Si pues los fenómenos de la vida son otros que los de la materia inerte, su causa ha de ser también distinta. Esta es una fuerza como objetan los que defienden que solo hay en el mundo *materia en movimiento*, y esto es la tesis del materialismo que confunde las causas de las cosas con sus condiciones de manifestación.

El materialismo, confiesa uno de sus adeptos, vá mas allá de la experiencia y se constituye en estado de sistema. La misma Física experimental hecha por tierra la hipótesis materialista, demostrando que existen en el mundo fuerzas, es decir, causas de movimiento que son movimiento anterior transformado.

Termino resumiendo todo lo que sobre estos problemas puede decirse en Fisiología y Patología. «En todo germen viviente hay una idea creadora que se desenvuelve y manifiesta por medio de la organización. Durante toda su duración el ser

viviente permanece bajo la influencia de esta misma fuerza vital creadora, y la muerte llega cuando esta no puede realizarse. Aquí, como siempre todo deriva de la idea que por *si sola crea y dirige*; los medios de manifestación físico-químicos son comunes a todos los fenómenos de la naturaleza, y permanecen confundidos desordenadamente, como los caracteres del alfabeto, en una caja en la que una fuerza va a buscarlos para expresar los pensamientos, ó los mecanismos más diversos. Es siempre esta misma idea vital la que conserva al ser, reconstituyendo las partes vivientes desorganizadas por el ejercicio ó destruidas por los accidentes y enfermedades; de suerte que es a las condiciones físico-químicas de este desarrollo primitivo, al que será preciso hacer llegar siempre las aplicaciones vitales tanto en el estado normal como en el estado patológico.»

JOSÉ M.^a CAMPO, Médico-Cirujano

Jaca 23 Abril de 1911.

Gacetillas

Nos complacemos en comunicar a los lectores, el que nuestro sabio Prelado Dr. D. Antolín López Peláez, se halla bastante mejorado de la dolencia que hace unos días le retiene en cama. Lo celebramos sinceramente.

Mañana tendrá lugar la subasta para el suministro de acopios y conservación del firme, durante 1911 á 1913 de las carreteras de Jaca á El Grado, sección de Jaca á Broto; de Jaca á Sangüesa, de Biescas á Panticosa y de El Pueyo á Francia.

Por el consiguiente personal técnico, se han realizado las pruebas y ensayo del itinerario y marcha que han de seguir los trenes rápidos que pronto se establecerán entre Zaragoza y Jaca, con enlace de los rápidos Madrid-Barcelona.

A las 11 de la noche del domingo último, falleció en el monasterio de benedictinas de esta ciudad, la religiosa de obediencia *ra. Justa Clemente*. Ha entregado á Dios su alma á los 79 años de edad y 57 de hábito, durante los cuales fué su vida ejemplar modelo de virtudes.

Hemos tenido mucho gusto en saludar á nuestros amigos D. Francisco Gavín de Zaragoza, y don Fernando Clemente de Biescas que han venido á Jaca por asuntos particulares. Bien venidos.

Presentan ya nuestros paseos el encantador aspecto de animación de los días de verano. En la calle Mayor, congrégase al anochecer gentío inmenso, que se resiente y su disgusto ha hecho llegar hasta nosotros para que lo transmitamos al señor Alcalde, de las nubes de polvo, que originan la circulación de los paseantes, fáciles de evitar, con la sola ordenación por parte de dicha autoridad, de que se riegue diariamente la citada importante vía.

Esperamos que esta petición justísima, será atendida.

Para arbitrar fondos con destino á la suscripción iniciada para la creación de un monumento que perpetúe la memoria del ilustre repúblico español D. Joaquín Costa, el día 5 de los corrientes la colonia española residente en Buenos Aires, celebró en el Teatro de la avenida de dicha capital, brillantísima velada teatral, cuyo programa amablemente dedicado por la Junta organizadora, hemos recibido.

En ella ha tomado parte el celebrado baritono de ópera, D. Marino Aineto, ilustre paisano y amigo nuestro.

A los 12 meses de edad, voló al cielo el día 2 del actual el niño Angel Anselmo Azón Rived, hijo menor del competente secretario del inmediato pueblo de Santa Cilia, D Miguel, á quien así como a su esposa testimoniamos nuestro pesar.

El domingo último actuó en nuestro coliseo el bailarín excéntrico, Le petit Alexandre cuya labor, muy acertada fué aplaudida, por la selecta concurrencia que la presenció.

En su casa de esta ciudad y en plena juventud, falleció el lunes último el simpático joven Evaristo Hijos. A sus apenados padres y demás familia testimoniamos nuestro pesar por la desgracia que lloran.

También ha entregado á Dios su alma el virtuoso presbítero D. Luis López, párroco del importante pueblo de Biota.

En la elección de Compromisarios para Senadores celebrada en esta ciudad el sábado último, fueron elegidos sin oposición, D. Mariano Pérez Samitier y D. Cándido Lacort, ambos liberales.

El domingo último tuvo lugar la Comunión de cumplimiento pascual á los enfermos, acto que se vió muy concurrido y al que asistió una sección del Regimiento Infantería de Galicia con su música.

Víctima de rápida enfermedad, ha fallecido en Zaragoza nuestro amigo el rico propietario de Larrés D. Mariano Piedrafitá.

Nos sumamos al duelo que aflige á su apreciable familia á la que hacemos presente el testimonio de nuestro pesar.

En el mes de Marzo último se recaudaron por tabacos 13 763 022 pesetas, lo cual representa una baja en relación á igual mes del año anterior de 3.517.276 pesetas.

En todo el primer trimestre presenta la recaudación una baja por tabacos de pesetas 2.154.066.

Se están haciendo grandes preparativos para el Congreso Eucarístico Internacional, pues se pretende traer á Madrid 60 000 católicos extranjeros, entre ellos bastantes Prelados.

Se ha revelado de la obligación de hacer el depósito para contraer matrimonio á los sargentos reenganchados que posean la cruz de 25 pesetas.

Ha quedado abierto el servicio público el ferrocarril eléctrico, Pamplona-Aoiz-Sangüesa.

= ANUNCIO =

La Junta Directiva del casino *Gabinete de Recreo* ha acordado adquirir, por concurso, la *pedra silleria* necesaria para su nuevo edificio en construcción. A tal fin invita á cuantos deseen suministrarla con arreglo á las condiciones, de que les enterará el presidente de dicho casino D Gerónimo Ipiéns, presenten á la misma, pliego de proposiciones.

El Ayuntamiento de Pamplona ha ultimado el programa de las corridas que han de celebrarse en aquella ciudad en el mes de Julio próximo.

Las corridas se verificarán por este orden:

Día 7.—Toros del señor marqués de Villagodio, para Machaquito, Gallito y Manolete.

Día 8.—Toros de Palha, con Machaquito, Pastor y Manolete.

Prueba.—Toros del señor marqués de Villagodio, para Machaquito, Pastor y Gallito.

Día 9.—Toros de Parladé, con Pastor, Gallito y Manolete.

Día 10.—Toros de Pablo Romero, para Machaquito, Pastor y Gallito.

Por real orden se ha dispuesto lo siguiente:

Pagaran dos pesetas cada encendedor de metal, cinco el de plata y 20 los de oro y platino, no excediendo sus dimensiones de 10 centímetros. Si fueran mayores, se pagarán 10 y 40 pesetas, respectivamente.

El Estado puede hacerse cargo en cualquier momento de la fabricación y venta de estos aparatos, pero mientras no utiliza esta facultad, se permitirá la venta. La importación de los encendedores se hará por Barcelona, Valencia, Málaga, Sevilla, Badajoz, Fregeneda, Vigo, Santander, Bilbao, Irún y Por-Bou.

Las multas consistirán en el quintuplo del impuesto por lo menos.

Se concede á los poseedores de los encendedores un plazo de dos meses para presentarlos á que les pongan el sello en la Casa de la Moneda ó en las Delegaciones de Hacienda de provincias.

Sociedad Anónima Mercantil Canal de Jaca

Acordado por esta Compañía en su Sesión del 15 del actual el disolverse, y nombrados los liquidadores de la misma, se convoca á todos los señores socios, á la Junta general extraordinaria, que para la aprobación de la liquidación del haber social, se verificará el 9 de Mayo próximo, á las 18, en el Salón de Sesiones del Ayuntamiento de esta ciudad.

En ella, en su caso, se designarán las personas que hayan de otorgar la correspondiente escritura.

Jaca 20 de Abril de 1911.

El Presidente, MANUEL RIPA

Variedades

EN LA JURA DE LA BANDERA

Al bizarro Regimiento de Galicia, en Jaca : :

No pienso yo que un harapo, lo mismo que otro cualquiera, eres, gallarda Bandera, ni veo en tí sólo un trapo de arte manufacturera

Yo que en tus pliegues benditos leo grabada tu historia; los laureles inmarchitos de tus triunfos infinitos, te admiro como una gloria.

Hijos ingratos te insultan; no conocen tu belleza ó en el olvido sepultan toda tu antigua grandeza, y así á los ojos la ocultan.

Hoy en el campo extendido, rodeada de legiones de valientes batallones, que á jurar por tí han venido, senti gratas emociones.

Senti latir en mi pecho mi corazón español; y vi un momento aquel sol que á hi-pano imperio, hoy deshecho, bañara con su arbol.

Senti cruzar por mi mente
los manes de mil guerreros
con faz altiva y valiente,
dejando, al pasar, regueros
de una luz resplandeciente.

Allí los vi coronados
con laureles de victoria,
de luz eterna bañados,
para siempre colocados
en el templo de la gloria.

Allí Pelayo indomable,
allí el Cid infatigable,
allí Cortés el bizarro,
allí Almagro imponderable,
allí el insigne Pizarro.

Los que á Granada rindieron,
los que en Lepanto vencieron,
en Pavia y Garellano,
los que en el mar gaditano,
en Trafalgar sucumbieron.

A Ruiz, Daoiz y Velarde,
que á las águilas del Sena,
Las vencedoras de Yena,
menospreciando su alarde,
sujetaron con cadena.

Los héroes del dos de Mayo,

cuyos laureles pregonan
la fama de zona á zona,
los que contempló Mencayo,
los de la invicta Gerona.

¡Cómo no amarte, Bandera,
si en tus pliegues van escritos
de esa pléyade guerrera
los nombres, casi infinitos,
que el mundo admira doquiera!

Los que tu honor hoy juraron
conservar hasta la muerte,
sabrán también defenderte,
pues de aquellos heredaron
su temple acerado y fuerte.

Y en el campo de batalla
morir sabrán por su gloria,
envueltos en la metralla;
que quien muere, en la historia
vida inmortal después halla.

VICENTE MIELGO, ESCOLAPIO.
Escuelas Pías de Jaca y Abril de 1911.

**Modo de aumentar
la producción de hierba**

El cultivo pratense es uno de los

que mejor responden al empleo de los
abonos minerales potásicos fosfatados.
Estos fertilizantes, no sólo aumentan
la producción bruta de hierba, sino
que influyen muy poderosamente en
la composición química de ésta, dotán-
dola de un gran poder nutritivo. Ade-
más, contribuyen á mejorar la flora de
los prados, provocando el desarrollo
de tréboles y otras plantas legumino-
sas, que constituyen, en mezcla con
las gramíneas, un excelente forraje y
enriquece la tierra en nitrógeno me-
diante la acción de sus bacterias radi-
culares.

Para que se vea hasta qué punto in-
fluyen los referidos abonos en el des-
arrollo de la flora pratense, citaremos
un ensayo hecho en Fitoria (Asturias)
por D. Ramón Alvarez. Dicho señor
dividió un prado natural de su propie-
dad en tres parcelas iguales, dejando
una sin abonar, fertilizando la segun-
da con 600 Kilogramos de escorias
Thomas por hectárea y aplicando á la
tercera igual cantidad de escorias Tho-
mas que á la segunda y 800 kilogra-
mos de kainita por hectárea

La producción de heno (hierba seca)
obtenida en dichas parcelas fué la si-
guiente:

Parcela I (sin abono), 10.000 kilogra-
mos por hectárea.

Parcela II (con escorias), 12.400
idem.

Parcela III (con escorias y kainita),
17.300 id.

Las anteriores cifras demuestran, de
una manera concluyente, que los abo-
nos químicos aumentan considerable-
mente la producción de hierba, siem-
pre que no se prescindiera de la potasa.

Las escorias y la kainita, después de
mezcladas, se aplican, en las cantida-
des antes citadas, durante los meses
de Noviembre á Marzo, distribuyendo
dichos abonos, de un modo uniforme,
sobre la superficie del prado.

Tarjetas de visita desde 6 reales
ciento, se confeccionan con rapidez en
la imprenta de la Vda. de R. Abad, ca-
lle Mayor, 16.

Tip. Vda. R. Abad. Mayor, 16

SECCION DE ANUNCIOS

PRIMER  ANIVERSARIO

POR EL ALMA DEL

Señor Don Pedro Fanlo Ascaso
que falleció en esta ciudad
EL DIA 5 DE MAYO DE 1910

R. I. P.

Sus afligidos sobrina D.^a Catalina Fanlo, sobrino político Don
Fanlo Pomar y demás parientes,

Suplican á sus amigos y relacionados asistan á la
Misa-Aniversario que se celebrará el día 4 de Ma-
yo después de los oficios en la Catedral; por cuyo
favor la familia quedará altamente agradecida.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE.

SE ALQUILAN el piso princi-
pal y segundo de la casa calle del
Zocotin núm. 8. Para tratar, con
su dueño D. Manuel Ripa.

Manuel del Olmo
MÉDICO CIRUJANO

Partos, enfermedades de muje-
res y de los niños.—Operaciones
de todas clases.

PLAZA SAN PEDRO, 4. 2.º "LA INTERNACIONAL",
Consulta de 11 á 1 y de 3 á 5
GRATIS Á LOS POBRES

CORSÉS

es confeccionan á precios econó-
micos en la calle del Coso, nú-
mero 25.



HUESCA

Estará en Jaca el segundo do-
mingo de cada mes hospedándose
La Internacional

**INYECCIONES
DEL 606**

METODO HERLICH
Antonio Lamarque
MÉDICO MILITAR
LA INTERNACIONAL.—JACA

Se arrienda ó se cede á medial
desde la fecha, la huerta de los
herederos de D. Miguel Berbiela,
sita en el término de «La Gaballe-
ría», junto al río Aragón.
Dirigirse á sus dueños.

EMULSION DELTA
DE ACEITE PURO DE HIGADO DE
BACALAO CON HIPOFOSFITOS.

Es el mejor reconstituyente para
personas débiles y para facilitar el
desarrollo de los niños.

FRASCO 0'75 PESETAS
DE VENTA EN TODAS LAS FAR-
MACIAS.

LECHE DE BURRA.— Se
servirá á domicilio dando aviso
en la calle de Bellido, núm. 12,

MEDALLAS DE 1.ª COMUNIÓN

Las hay de varias formas
y tamaños en la Platería de
Mariano Marcuello
CALLE DE BELLIDO

**Almacén de
Harinas**
de RAFAEL MÉNGUAL

MAYOR, 2, JUNTO Á LA PUERTA DE S. FRANCISCO.
Desde hoy se vende al contado
harina de 1.ª superior, á 35'00 pe-
setas, los 100 kilos con saco.

Harina redonda, buena clase á
34'00 ptas. los 100 kilos, con saco
Harina 3.ª, Jaca, á 20 pesetas
cahíz.

Cabezuela de Jaca, á 14 pesetas
cahíz.

Menudillo de id. á 6 id. id.
Salvado de id. á 5 id. id.

NOTA.— Llevando de 4 sacas
en adelante, se hacen descuentos.

SIRVIENTA.— Se necesita una mu-
chacha bien impuesta en las faenas
domésticas, que tenga buenas referen-
cias y buena presentación. Dirigirse á
esta imprenta.

PÉRDIDA.— Días pasados se extra-
vió un sobre que contenía varios do-
cumentos y papeles, que solo tienen
interés para su dueño. Se ruega á quien
los haya encontrado, los presente en
esta imprenta.

**FABRICA DE CEMENTOS DE CAJAL Y DIEZ
CASTIELLO DE JACA**

Los cementos naturales, marca «CEYDE» son los
mejores.

Cemento Portland artificial, marca «CANGREJO». Para pre-
cios, condiciones y pedidos, dirigirse á sus representantes, CAJAL
y DIEZ, en Castiello de Jaca.

LOS INMEJORABLES

materiales de construcción
que á continuación se ex-
presan, se venden en los
almacenes de **Damaso
Iguàcel**, calle del Car-
men, n.º 10.

Cemento Portland «CAN-
GREJO». Id. rápido y lento
«CEYDE». Cales, hidráulica y
común «CEYDE».

Yeso de Montestruc, de Tar-
dienta. CAÑIZOS

JOSE MARÍA CAMPO

LIC. EN MEDICINA Y CIRUJIA
Clínica, Bellido, 9, 2.º Jaca.—
Tratamiento de las enfermeda-
des en general. Especialid con-
las de la mujer. Horas de
sulta de 10 á 1 y de 3 á 5.

ROSARIO GRACIA

Se ofrece á las señoras para la
confección de postizos y peinados,
los cuales practicará á domicilio
con todo esmero y economía.
PLAZA DEL SEMINARIO, 9.